

回眸“十四五”·访谈

产业夯基项目蓄力 跃上振兴发展新台阶

访绥化市市长陈立军

□本报记者 董新英

“十四五”以来,绥化市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照省第十三次党代会和历次全会部署,聚焦厚植“五个优势”、赋能“三篇文章”、加快“三个提升”、优化“四个环境”的发展思路,更加坚定“五个争当排头”的努力方向。绥化市委副书记、市长陈立军在接受采访时表示,回望“十四五”,全市上下凝心聚力、真抓实干,全市地区生产总值突破1200亿元大关,高质量振兴发展水平跃上新台阶。

现代化大农业建设提质提速。坚持工业化思维发展农业,全力推进“三大”建设、“四个农业”晋级和“五化”目标实现,加快建设农业强市。累计建成高标准农田近1800万亩,打造现代农业示范园区近百个,2024年粮食产量达到241.15亿斤,比2020年增加19.5亿斤,粮食单产稳居全省第一位。多元化食物供给体系加速构建。实施龙江和牛、大鹅、民猪等特色项目,生猪、果蔬、水产、肉蛋奶等优质绿色农产品供应量始终保持全省领先。冷水鱼产量全省第一。农产品加工业领跑全省产业化

进程。围绕玉米、水稻、大豆、肉类、乳品5个重点产业和鲜食玉米等8个特色产业,高水平打造产业集群。2024年规模以上农产品加工业营业收入达604.5亿元,比2020年增长44.2%。“四个农业”发展实现新跃升。农业科技进步贡献率达71.7%,比2020年提高2.2个百分点。定制农业面积达到35万亩,实现产值16亿元,土地托管面积从2020年的6122万亩发展到2025年的1805万亩。绿色优质农产品数量发展到748个,比2020年增加59个。《鲜食玉米质量信息追溯规范》等鲜食玉米全产业链团体标准,成为全国第一个以地级市命名的鲜食玉米团体标准。庆安大米、海伦大豆、龙昊生物、海伦御馨等一批项目落地建设。工业战略性新兴产业产值占规模以上工业总产值比重从2020年的14.1%跃升至2024年的25.9%。

改革开放不断走深走实。坚持用改革增活力,用开放聚资源,比较优势持续放大。重点改革全面深化。经济体制、生态文明、农业农村、民生保障等重点领域深度融合,重点领域实现从追赶者向领跑者转变。产业之基根深叶茂。绥化市牵头申报的绥哈大齐生物制造集群晋级国家先进制造业集群。玉米加工能力达1165万吨,居全国地级市首位。生物发酵产业产值居全省第一。天有为电子在上交所主板上市。2024年,第二产业占地区生产总值比重

年跻身A档次。全国城市信用综合排名进入前30,创历史新高。民营经济蓬勃发展。2024年市场主体33.9万户,比2020年增长22.5%,民营经济市场主体占比98%以上,14户入围全省民营企业百强、18户入围制造业百强。

民生改善日趋精细精准。财政用于民生支出占比超过87.8%,城镇新增就业比2020年末增长4.4%,城乡居民人均可支配收入分别达到30444元和20379元,比2020年分别增长10.5%、22.6%。城乡发展更加宜居。绥大高速建成通车,哈绥高铁加快建设,绥化民用机场获批。改造老旧小区1007.9万平方米,海伦国家级“五好两宜”和美丽乡村试点项目全面建成。绥化市被评为全国一刻钟便民生活圈试点。生态环境更加优美。空气优良天数达到83%;优良水体比例达到80%;农村生活污水治理率达到50.4%,超过“十四五”目标10.4%。社会保障更加有力。城乡低保、特困人员救助供养标准分别实现16连增和9连增。公共服务更加完善。县域医共体实现全覆盖。全市8所学校入选全国第三批急救教育试点,北林区入选国家特殊教育改革实验区。社会治理更加有效。安全事故和信访总量持续下降,社会大局和谐稳定,荣获“全国双拥模范城”称号。



左图:验收专家组现场验收。 右图:收获现场。
图片均由本报记者 梁金池摄

亩产787.9公斤

“龙粳3024”通过超级稻专家组验收



“龙粳3024”百亩示范方。

本报讯(记者梁金池)14日,农业农村部验收专家组在北大荒集团八五六农场对水稻品种“龙粳3024”百亩示范方进行超级稻验收测产。经测产,该品种平均亩产787.9公斤,达到东北早熟粳型超级稻产量指标,首次通过专家组验收。

验收专家组组长、辽宁省农业技术推广站卓亚男研究员介绍,本次验收严格按照农业农村部《超级稻品种确认办法》(农办科〔2008〕38号)要求,在对“龙粳3024”的150亩连片种

植地块进行整体考察评估的基础上,随机抽取3块田进行实收测产。经脱粒、装袋称重、测量含水量、去杂等规范流程后,计算各田块产量及平均产量。

验收专家组一致认为,“龙粳3024”田间生长整齐、活秆成熟且结实率高,产量达到东北早熟粳型超级稻产量指标,同意通过验收。并建议加大示范推广力度,促进优良品种在黑龙江省水稻生产中进一步发挥作用。

记者从省农科院了解到,“龙粳3024”是由该院水稻研究所选育并于2022年审定推广的圆粒粳稻品种,在近三年的实际生产应用中,丰产性、优品质、抗逆性表现突出,米质达到国家《优质稻谷》二级标准。该所目前已育有“龙粳”系列7个品种通过农业农村部专家组验收,被认定为超级稻品种。其中,“龙粳31”是全国年种植面积最大的粳稻品种,“龙粳14”“龙粳21”“龙粳31”先后获省科技进步一等奖。

林海之上文明花开

(上接第一版)北星村的生动实践,正是伊春文明实践的鲜活缩影。伊春始终锚定“思想引领、道德教化、文明洗礼、文化熏陶”核心任务,让文明实践的触角延伸至城市乡村的每一处角落。

近日,在伊美区百姓欢乐大舞台上,《放包相会》的对唱,《天女散花》的舞姿,《爱在天地间》的歌声赢得街坊邻居的齐声喝彩,这是伊美区举办的“我们的节日·七夕”文艺演出。活动不仅是邻里们展示才艺的平台,更让中华传统文化在欢声笑语中浸润人心。截至目前,伊春以“我们的节日”为契机,组织主题活动3500余次,让“我在新时代文明实践中心过佳节”成为传承文化、凝聚家国情怀的温馨载体。

从“文明实践·伊”直有我”服务品牌开展9700场次活动,到推出文明实践延伸服务,打造“森林学坊”开设62个公益课堂惠及2.6万人次;从“‘衣’旧有用传真情”在全省精品项目交流中大放异彩,到“一地一特色,一县一品牌”引领23个品牌项目、287个精准项目落地——伊春的文明

实践,始终以群众需求为导向,用涓滴之力汇聚成浸润心田的暖流。

如今,“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”早已不是口号。伊春市在实现373个中心、所、站三级全覆盖的基础上,140个实践点、9个实践驿站、16个基地、28个广场、6个街区与综合体如同一个个温暖的节点,织就起连接党心民意的坚固桥梁,让文明的种子在林海大地上生根发芽。

创建于民 共创宜居宜游城

盛夏的伊春,林海浩瀚、青山如黛。400万公顷的林海染绿祖国北方版图,也吸引八方游客热情奔赴。“好客伊春”遇见好人“以一场全民参与的‘宠客’行动,多维度展现了文明城市的风采。

从全域停车位、厕所免费共享,社区助老餐厅为游客提供惠民套餐,到矿泉水无限畅饮,特色中药饮品随时供应,伊春市通过政府引领、企业响应、全民参与的多元联动模式,构建起全域全季文明旅游

矩阵,展现林都伊春全民宠客的温暖,使文明成为游客可感知的温馨体验。

“小城伊春真是让我惊讶,这里不仅

生态环境美,城市的精细化管理也很高,

主次干道、背街小巷洁净有序,看不到杂

物堆放等不文明行为。”游客张女士说。

人民群众的“幸福清单”,就是文明城市创建的“责任清单”。从前年起,家住老旧小区的王大爷迎来了冬天室内温度23℃的幸福生活。伊春推进老旧小区改造项目,覆盖了他所在的片区,供水供热管网完成更新,家门口还多了一处口袋公园。“以前楼下光秃秃的,现在下楼就能赏花散步,日子越来越舒坦了。”

“文明·伊·起来”让市民从旁观者变成参与者:有人通过“文明伊春随手拍”记录城市之美,有人在“满意在林都”行动中化身旅游志愿者,点滴行动汇聚成城市文明的暖流。

文明的种子,更在乡村与林场的土壤里生根发芽。每到蘑菇采摘季,铁力市的“潮汐”便民市场就热闹起来。村民李大

姐在这里摆摊卖山货,不用再担心占道经营的问题:“政府给我们划了专门的摊位,既方便了顾客,也让市场整整齐齐的。”11处这样的便民市场,在满足群众生活需求的同时,也留住了城市的烟火气。

从城市到乡村,从景区到社区,伊春的文明创建始终围绕“人”的需求展开。

28个“文明好家风”特色村镇、45条乡风文明一条街,让乡村有颜值更有内涵;“农民文化艺术节”上的文艺展演、手工剪纸活动,惠及40.5万群众,丰富了基层精神文明文化生活。在这里,文明不是挂在墙上的标语,而是游客手中的一杯免费水,是市民脚下整洁的街道,是村民门前盛开的鲜花,是所有共同参与、共同守护的幸福家园。

红松挺拔,林海葱郁,文明伊春的根脉已经融入这座城市的每一寸土壤,汇聚成全民共创的暖流。新征程上,伊春将持续加大创建文明城市工作力度,向着建设文明新高地进发,让文明之花在林都大地绽放得更加绚丽多彩。

全国技能大赛我省代表团出征

本报16日讯(记者李播)16日,第三届全国技能大赛黑龙江代表团出征动员仪式在哈尔滨市举行。此次大赛以“技能照亮前程”为主题,设置106个竞赛项目。我省共派出107名选手,参加98个赛项的角逐。副省长余建作动员讲话。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。近年来,党中央、国务院高度重视技能人才队伍建设。省委省政府始终坚持把技能人才工作摆在重要位置,着力打造结构合理、素质优良、规模宏大、梯次衔接的技能人才队伍,通过不断

加大投入和支持力度,为技能人才培养供给和成长成才创造了良好机遇和条件。

第三届全国技能大赛将于9月19日至23日在河南省郑州市举行。赛场是战场,更是展示龙江风采、检验技能实力的重要窗口。运动员们勉励参赛选手要以“攻坚克难、敢为人先”的时代担当,在征程中弘扬强技、绽放光芒;要以“精益求精、追求卓越”的工匠精神,在竞技中奋力拼搏、超越自我;要以“逐鹿中原、舍我其谁”的龙江气魄,在赛场上争创佳绩、勇攀高峰,为龙江争光。

对俄免签首日

俄罗斯籍旅客入境增长107%



本报记者 蔡韬摄

本报记者 蔡韬摄

本报讯(张慕远 记者蔡韬)15日,我国试行对俄罗斯公民免签政策。记者16日从黑龙江出入境边防检查总站了解到,该政策施行首日,共有1023名俄罗斯旅客入境,较前一日增长107%,其中免签入境俄罗斯游客890人。

9月15日23时39分,俄航FV6645航班落地哈尔滨太平国际机场,52名俄罗斯旅客顺利抵达哈尔滨。当日,哈尔滨出入境边防检查站共为5个航班157名符合条件旅客办理了免签入境手续。

记者了解到,免签首日,共有890名俄罗斯籍旅客通过免签入境。黑河口岸入境俄罗斯籍旅客598人,其中免签514人,占全省免签入境俄罗斯籍旅客的57%。哈尔滨机场口岸入境俄罗斯籍旅客203人,同比增长87.3%,增幅明显。

黑龙江各口岸边检机关已经开足查验通道,加派执勤警力,确保出入境旅客高效顺畅通关。目前,黑河、绥芬河、哈尔滨、东宁、密山、抚远、萝北口岸均迎来了免签俄罗斯旅客。

我省第28届全国推广普通话宣传周启动

本报讯(记者蒋平)15日,以“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”为主题的全省第28届全国推广普通话宣传周启动仪式在大庆师范学院举行。

宣传周期间,各地各校贯彻落实党中央、国务院关于加大国家通用语言文字推广力度的战略部署,落实教育强国、教育强省建设要求,围绕推普主题,创新开展特色分明、形式多样的推普活动,开展推普成就宣传、典型宣传,引导社会大众广泛参与,当

在全社会营造学习使用国家通用语言文字的浓厚氛围。

据了解,我省坚持将推普工作与龙江发展需求深度结合,持续优化语言文字工作机制,不断加大推普工作力度,创新开展推普宣传活动。我省普通话普及率达96.72%,稳居全国前列。

大庆师范学院和大庆市中小学部分代表在现场参加,各市(地)教育部门、各级各类学校师生线上参加了当

中俄公众科学素质促进沙龙在黑河举行

本报16日讯(记者彭溢)16日,以“提升科学素质赋能北疆发展”为主题的2025中俄公众科学素质促进沙龙在黑河市成功举办。本次活动由省科协、黑河市委市政府联合主办。来自中俄教育、农业、科普等领域专家学者,各市(地)科协有关负责同志共160余人参加活动。

校际合作签约是本次沙龙的重要成果之一。活动现场,黑河学院与俄罗斯阿穆尔国立大学正式签署合作协议,双方将围绕高校科普人才交流、科学教育资源深度融合等方面开展长期合作;省农科院黑河分院与全俄大豆科学研究所就寒地农业技术联合研发达成合作意向,为中俄北疆

农业协同创新奠定基础。开幕式上,举行了“第七届国际青年人工智能大赛中俄科创专项赛”颁奖仪式,8支来自中俄高校的大学生项目团队凭借优质科创成果斩获奖项,两国青年学子们通过现场展示技术成果、分享研发思路,共探科创新未来,进一步加强了科创成果交流互鉴。

在主旨报告环节,中俄专家学者围绕提升公众科学素质、促进区域可持续发展、聚焦黑土保护、农业生态等领域开展深层次的交流与思想碰撞,研讨科普在提升公众科学素质、服务区域经济发展上的新理念和新经验。

中俄公众科学素质促进沙龙在黑河市成功举办。

本报讯(记者孙铭阳)日前,“龙江工信”平台正式上线运行。平台坚持“省建市(县)用”原则,全面落实“数字政府”建设规范,通过省、市、县三级工信部门协同,政务端、企业端双向发力,实现日常办公、行业管理、为企业服务等事项网上办,使决策辅助更精准、企业服务更智慧,全面提升工信领域治理体系与治理能力现代化水平。

平台政务端打造运行监测、行业监管、企业服务、应急保障、数字办公5个应用模块,实现与工信部、各市(地)县(区)工信部门互联互通,有效提升政务服务数字化共享和应用能力,方便全省工信系统看数、查数、用数。通过应用DeepSeek等人工智能技术,对企业和产业进行“精准画像”,“点·线·面”结合全景式展示产业发展态势,便于各产业专班及时了解掌握

经济运行、项目建设、融资贷款、数字转型等最新情况。目前全省工信系统已开展全员培训,加快推广应用。平台企业端站在企业的视角,推出“我要享受政策、我要反映问题、我要融资、我要创新、我要人才、我要数字化、我要绿色化、我要寻求合作、我要办理事项”等“九个我要”场景,方便企业查政策、用政策,实现“不见面”审批,减轻基层负担,提升企业和群众办事便利度。目前,企业端已实现与“龙易办(原全省事)”双向接入。企业可采取两种方式登录:1.进入省工信厅官网一点击“龙江工信”平台图标一进入后点击企业侧按钮,跳转到黑龙江企业服务平台,点击右上角“去登录”。2.通过中国中小企业服务网,查找到黑龙江省企业服务平台,点击右上角“去登录”。

韩玉祥同志逝世

鹤岗市政协原主席韩玉祥同志因病于2025年9月7日在鹤岗逝世,享年88岁。

韩玉祥同志系黑龙江密山人,1937年5月出生,1953年8月参加工作,1957年2月加入中国

共产党,曾任双鸭山市人民政府副市长,鹤岗市人民政府副市长,鹤岗市委副书记兼市委政法委书记,鹤岗市政协主席,2000年7月退休。

省委老干部局